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ΣΑΝ ΝΑ ΗΤΑΝ ΣΗΜΕΡΑ

Σε Ποιητής και µεταφραστής, τελευταί-
ος εκπρόσωπος της Επτανησιακής 
Σχολής. Γεννήθηκε στις 6 Σεπτεµ-

βρίου 1860 στην Ιθάκη, όπου ο ισπανικής 
καταγωγής πατέρας του υπηρετούσε ως 
δικαστικός. Η µητέρα του Ιωάννα Σούφη 
υπήρξε ανιψιά του κυβερνήτη Ιωάννη Κα-
ποδίστρια.
Ολιγογράφος ως ποιητής, διέπρεψε στο 
απαιτητικό είδος του σονέτου. Ανήκει 
στην παράδοση της επτανησιακής σχολής, 
όπως διαµορφώθηκε από τον ∆ιονύσιο 
Σολωµό. Γνώστης πολλών γλωσσών, µε-
τέφρασε µεταξύ άλλων στα ελληνικά το 
ινδικό έπος της «Μαχαµπχαράτα».
Το 1910 εκλέγεται βουλευτής υπό τον 
Ελευθέριο Βενιζέλο. Ένα χρόνο αργότε-

ρα, ο λόγος του στη Βουλή για το γλωσσι-
κό αποτελεί την κορύφωση των αγώνων 
του για τη δηµοτική. Παροιµιώδης θα 
µείνει η φράση του «Χυδαία γλώσσα δεν 
υπάρχει, υπάρχουσι χυδαίοι άνθρωποι», 
υπερασπιζόµενος την ευγένεια της δηµο-
τικής γλώσσας. Ο Μαβίλης δεν ήταν µόνο 

άνθρωπος του πνεύµατος, αλλά και της 
δράσης. Φλογερός πατριώτης συµµετέχει 
ενεργά στους απελευθερωτικούς αγώνες 
του έθνους: Το 1896 µάχεται στην επανα-
στατηµένη Κρήτη, ένα χρόνο αργότερα 
λαµβάνει µέρος στον άτυχο ελληνοτουρ-
κικό πόλεµο του 1897, όπου και τραυµα-
τίζεται.
Η υπέρτατη θυσία του προς την πατρίδα 
θα έρθει στις 28 Νοεµβρίου του 1912, 
κατά τη διάρκεια των Βαλκανικών Πο-
λέµων. Ο Λορέντζος Μαβίλης, συµµετέ-
χοντας ως εθελοντής, θα πέσει ηρωικά 
µαχόµενος κατά των Τούρκων στο βου-
νό ∆ρίσκος της Ηπείρου.  Ήταν µόλις 52 
ετών, πάνω στην κορύφωση της πνευ-
µατικής του δηµιουργίας.

ΓΕΓΟΝΟΤΑ

394: Η µάχη στον ποταµό Φρίγδο (σηµερινή Σλοβενία). 

Ο Αυτοκράτορας Θεοδόσιος ο Μέγας κατατροπώνει και 

σκοτώνει τον παγανιστή Ρωµαίο σφετεριστή του θρόνου 

Φλάβιο Ευγένιο και τον Φράγκο στρατηγό του Αρβογάστη 

και γίνεται κυρίαρχος όλης της ρωµαϊκής επικράτειας.

1860: Ο Τζιουζέπε Γκαριµπάλντι οδηγεί τους 

«κοκκινοπουκαµισάδες» του στην κατάληψη της 

Νάπολης, κατά τη διάρκεια του ιταλικού πολέµου της 

ανεξαρτησίας.

1861: Ο Γουστάβος Κλάους ιδρύει στην Πάτρα την 

οινοποιητική εταιρεία Achaia Clauss Wine Company Ltd.

1901: Ο αναρχικός Λέων Τσόλγκος δολοφονεί τον 

αµερικανό πρόεδρο Ουίλιαµ Μακίνλεϊ.

1955: Στην Κωνσταντινούπολη ξεσπά το πογκρόµ 

των Τούρκων κατά των Ελλήνων, µε αφορµή την 

προβοκάτσια στο σπίτι του Κεµάλ Ατατούρκ στη 

Θεσσαλονίκη. Μέσα σε εννέα ώρες καταστρέφονται 4.500 

ελληνικά καταστήµατα, 1.000 σπίτια, 73 εκκλησίες και 37 

σχολεία. Είναι η αρχή του τέλους για τον ελληνισµό της 

Πόλης.

1991: Η Σοβιετική Ένωση αναγνωρίζει την ανεξαρτησία 

των τριών βαλτικών χωρών, Λιθουανίας, Λετονίας και 

Εσθονίας.

ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ

1757: Μαρκήσιος Ντε Λαφαγιέτ, γάλλος ευγενής 

και επαναστάτης, που τάχθηκε µε το πλευρό της 

γαλλικής επανάστασης και συµµετείχε στον πόλεµο της 

αµερικανικής ανεξαρτησίας. (Θαν. 20/5/1834)

1860: Λαυρέντιος (Λορέντζος) Μαβίλης, ποιητής. (Θαν. 

28/11/1912)

1944: Ρότζερ Γουότερς, ηγέτης των Pink Floyd.

ΘΑΝΑΤΟΙ

1683: Ζαν Μπατίστ Κολµπέρ, γάλλος πολιτικός, υπουργός 

Οικονοµικών του Λουδοβίκου του 14ου, από τους 

κύριους εκπροσώπους της οικονοµικής θεωρίας του 

µερκαντιλισµού. (Γεν. 29/8/1619)

1956: Μάικλ Βέντρις, άγγλος αρχιτέκτονας και 

κρυπτογράφος, ο οποίος το 1952 αποκωδικοποίησε της 

Γραµµική Γραφή Β’ που χρησιµοποιούσαν οι Κρήτες της 

Μινωικής εποχής. (Γεν. 12/7/1922)

1978: Άντολφ Ντάσλερ, γερµανός επιχειρηµατίας, ιδρυτής 

της εταιρίας Adidas. (Γεν. 3/11/1900)

ΤΙ ΓΡΑΦΟΥΝ ΟΙ ΑΛΛΟΙ...

Ο υπουργός Υγείας κ.Αδωνις Γεωργιάδης σε µία από τις 
συνηθισµένες εκρήξεις θυµού -τις οποίες φαίνεται να προετοι-
µάζει και ίσως να τις προβάρει κάπου, ιδιαίτερα όταν έχει για 
συνοµιλητή κάποιον εκπρόσωπο του ΣΥΡΙΖΑ- είπε απευθυνό-
µενος στην αντιπρόεδρο των εργαζοµένων στην ιστορική Πο-
λυκλινική, τα µέλη του προσωπικού της οποίας µεταφέρονται 
βάσει του νόµου της κινητικότητας ένα χιλιόµετρο µακρύτερα, 
στον «Ευαγγελισµό»: 

«Επρεπε να σας είχαµε απολύσει για να βλέπατε τι εστί βε-
ρίκοκο». Αυτό και αν καταδεικνύει ανθυγιεινά και δυσάρεστα 
ένα τυπικό δείγµα έκφρασης αλαζονείας της εξουσίας! Σε τέτοιο 
βαθµό, ώστε ο περί ου ο λόγος υπουργός, ίσως και ύστερα από 
συστάσεις άνωθεν προερχόµενες, αναγκάστηκε να οµολογήσει 
ότι υπήρξε λίγο υπερβολικός στην ευφραδή χρήση της γλώσ-
σας, η οποία -ειρήσθω εν παρόδω- παρουσιάζει κάποιο ενδια-
φέρον από πλευράς ανάλυσης συνεχούς λόγου. 

Ο υπουργός χρησιµοποιεί το µεγαλοπρεπές πρώτο πληθυ-
ντικό πρόσωπο, όπως οι βασιλείς και οι αυτοκράτορες, που 
προθέτουν επίσης και την αντίστοιχη αντωνυµία «ηµείς», η 
οποία εκφράζει πολλές φορές αλληλεγγύη: «(Εµείς) τώρα θα 
βρούµε σε τι οφείλεται ο πόνος για να αρχίσουµε την ανάλογη 
φαρµακευτική αγωγή που θα µας ανακουφίσει άµεσα», λέει ο 
γιατρός στον ασθενή, µολονότι ο ίδιος δεν θα πάρει κανένα 
φάρµακο. Απλώς χρησιµοποιεί το στοιχείο της ενσυναίσθησης 
ώστε ο ασθενής να έχει την ψευδαίσθηση πως δεν είναι µόνος 
στου πόνου τη βάσανο, αλλά έχει ένα γιατρό που «συµπάσχει». 
Ας σηµειωθεί ότι στο παραπάνω παράδειγµα και σε πολλά 
άλλα ταιριάζει καλύτερα από λεξικοσηµασιολογικής άποψης 
το επίθετο «αλληλέγγυος», που είναι κάτι σαν συµπαραστάτης 
στον πάσχοντα και δεν υποδηλώνει απαραίτητα αµοιβαιότητα 
όπως συµβαίνει ανελλιπώς µε το ουσιαστικό «αλληλεγγύη». Σε 
διαφορετικές όµως περιπτώσεις το πρώτο πληθυντικό πρόσω-
πο περνά το µήνυµα εξουσίας µε απόλυτη ενάργεια χωρίς να 
αφήνει ουδέ καθ’ ύπνον περιθώρια αµφισβήτησης -πολλώ δε 
µάλλον ένστασης- εκπεφρασµένο ως µήνυµα εξουσιαστικής 
ισχύος, όπως, για παράδειγµα, στο παροιµιώδες «αποφασίζο-
µε(ν) και διατάσσοµε(ν)». 

Πάνω στο µοτίβο του «αποφασίζοµεν» παρά το δυνητικό χα-
ρακτήρα τού «έπρεπε», που εδώ δεν είναι ούτε δεοντικό ούτε 
επιστηµικό αλλά µάλλον αληθικό, κινήθηκε ο υπουργός, ωσάν 
οι θέσεις εργασίας στην Πολυκλινική να αποτελούσαν τιµάρια 
και αυτός ήταν ο τιµαριούχος-εκπρόσωπος της κυβέρνησης, 
λησµονώντας εθελουσίως ότι η συντήρηση αυτής της κλινικής 
αφορά κατά κύριο λόγο τον Ελληνα φορολογούµενο. Η έκφρα-
ση «τι εστί βερίκοκο» που χρησιµοποίησε ο κύριος Αδωνις, ως 
εκ τούτου, υποδηλώνει την επαπειλούµενη οδυνηρή εµπειρία 
µιας τιµωρίας που περιµένει κάποιον ο οποίος καθ’οιονδήπο-
τε τρόπο παρεκτρέπεται (διάβαζε «δεν ανέχεται») αντιδρώντας 
υγιώς σε κάποιες αποφάσεις που λαµβάνονται ετσιθελικά προ-
σβάλλοντας τη νοηµοσύνη του αλλά και την υπόστασή του ως 
πολίτη. 

Την Πολυκλινική τη θυµάµαι από όταν ήµουν µαθητής του 
3ου ∆ηµοτικού Α’ Περιφερείας στην πλατεία Θεάτρου. Οσάκις 
κάποιος στη γειτονιά πάθαινε κάτι, τον πηγαίναµε στην Πολυ-
κλινική για άµεση περίθαλψη. Το ίδιο έκαναν οι Ψυρριώτες, οι 
Μεταξουργιώτες, οι Εξαρχειώτες κ.ά. Η Πολυκλινική υπήρξε 
επί έναν αιώνα το αποκούµπι των ασθενών του κέντρου της 
Αθήνας. Ιδρύθηκε το 1905, εγκαταστάθηκε αργότερα στο κτή-
ριο της Πειραιώς και Σωκράτους και είναι η φτωχοµάνα των 
κατοίκων του κέντρου καθώς και των φτωχών µεταναστών που 
δεν έχουν στον ήλιο µοίρα. Βρέθηκε όµως και αυτή ενταγµένη 
στο γενικό πρόγραµµα κοινωνικής αποδόµησης. Οι άµοιροι 
εργαζόµενοι δεν ξέρουν τι τους περιµένει. Κοινή γαρ η τύχη 
αυτών και το µέλλον αόρατον. 

Αόρατο είναι και το µέλλον των εργαζοµένων στην πολύ-
παθη αλλά και εν πολλαίς αµαρτίαις γηράσασα ΕΡΤ. Προτού 
συζητήσουµε γι’ αυτή, τοποθετήσατε προσεκτικά στο βάθος του 
µυαλού σας τη γνωστή ρήση «Για όλα φταίει ο ΣΥΡΙΖΑ» διότι 
µόνον εάν εµπεδώσετε αυτή την άποψη επαρκώς είναι δυνατή 
κάθε περαιτέρω συζήτηση. Υπάρχει µία ασυνήθιστα µακροσκε-
λής συνέντευξη Σαµαρά στην εφηµερίδα «Κυριακάτικη Ελευθε-
ροτυπία» (1/9/2013). Ολους µας είχε αφήσει ενεούς και άναυ-
δους η αυταρχική ενέργεια του πρωθυπουργού να κλείσει το 
«µαγαζί» σαν να επρόκειτο για ζαχαροπλαστείο που πουλούσε 
κρυφίως... ναρκωτικά. Πώς και πήρε ξαφνικά φέτος το καλο-
καίρι µία τόσο βαρυσήµαντη απόφαση θέτοντας σε πρακτική 
εφαρµογή την απλή κοµπογιαννίτικη συµβουλή «πονάει κεφά-
λι κόβει κεφάλι»; «∆εν σας ενοχλεί η απίστευτη υποκρισία (!) 
όσων καθύβριζαν την ΕΡΤ και ύστερα... έκλαιγαν µε κροκοδεί-
λια δάκρυα όταν την κλείσαµε και ανοίξαµε στη θέση της ένα 
νέο φορέα;». (Σαµαράς στην «Κ.Ε.», 1/9/2013). 

Η απλή λογική λέει ότι επρόκειτο για ένα σπασµωδικό µέτρο. 
∆εν κλείνεις ωσάν φρούραρχος κατεχόµενης χώρας το εθνι-
κό ίδρυµα ενηµέρωσης. ∆εν αντέχει καν σε σοβαρή συζήτηση. 
Αντ’ αυτού αρχίζεις ενεργώντας µε τη δέουσα νηφαλιότητα να 
καθαρίζεις την κόπρο του Αυγείου που άλλωστε συνεπέφεραν 
το καθένα χωριστά από τα δύο κόµµατα που κυβέρνησαν από 
τη Μεταπολίτευση. 

Οι δύο «case studies» στις οποίες αναφέροµαι καταδεικνύουν 
την ύπαρξη ενός αυταρχικού κράτους που λειτουργεί χρησιµο-
ποιώντας κάθε µέσον για να κρατηθεί µε νύχια και µε δόντια 
στην εξουσία. Τα µέσα που µετέρχονται παραπέµπουν νοερώς 
στον Πάουλ φον Χίντενµπουργκ, όταν κυβερνούσε µε προε-
δρικά διατάγµατα, γράφοντας στα παλαιότερα των υποδηµάτων 
του το Ράιχσταγκ (Βουλή). ∆εν θυµίζουν -εν µέρει τουλάχιστον- 
οι Πράξεις Νοµοθετικού Περιεχοµένου τους προεδρικούς νό-
µους του Χίντενµπουργκ;  Κινδυνεύει η ελληνική δηµοκρατία; 
Μάλλον όχι, αφού πλέον δεν υπάρχει. Μας την απέσπασαν 
τα Μνηµόνια, οι πελατειακές σχέσεις µε τους Γερµανούς και η 
συνακόλουθη απώλεια της εθνικής µας κυριαρχίας. Το χειρό-
τερο είναι ότι κάποιοι αρνούνται να αναγνωρίσουν ό,τι είναι 
ακριβώς κάτω από τη µύτη τους. 

Τι εστί βερίκοκο για τους Ελληνες

Λορέντζος Μαβίλης  (1860 – 1912)

Του ΘΑΝΟΥ ΚΑΚΟΥΡΙΩΤΗ, (Οµότιµος καθηγητής Πανεπιστηµίου) 


